



劉一峰神父
民國三十年生

神父

推薦單位：花蓮縣玉里鎮公所



愛在他鄉勇往直前 照顧弱勢創造價值

劉一峰神父出生於法國天主教家庭，擁有大學學歷，年輕時加入巴黎外方傳教會，奉派到海外傳教。當時他看了派駐台灣的神父所寫的文章，發現台灣有多種民族，每個民族都有自己的文化語言。他在法國也是少數民族，年僅25歲的他就決定將從未去過的台灣，作為自己未來終老一生的家鄉。來台服務至今51個年頭，從帥俊男子演變為白髮長者，將潔白的愛深耕台灣，讓花蓮玉里成為全台灣無遊民的地方。因為劉神父見不得人受苦，不論是心智或肢體障礙、失業或無家可歸的人，都加以收容，然後再根據個別能力為他們安排臨時工，透過資源回收照顧失業的身心障礙者，將一生奉獻給了台灣的弱勢族群。他認為每個人都是值得珍惜的靈魂，沒有人應該被世界遺忘，他堅持從每一個人和物件之中找出存在的價值。

劉神父長駐玉里天主堂，每天早上彌撒後，就搖身成人力派遣中心，



除了做資源回收，也派人力為鄰近地區採收水果或搬家，透過工作幫助弱勢族群維生及找回自我價值。為了照料他們，劉神父發展出資源流通的多角化經營。資源回收中心創造財源也創造工作機會，雅各伯二手書店則為二手貨找到新家，安德啓智中心收容較嚴重的智能障礙者。

堅持信念積極行動 神父爸爸愛留台灣

由於身心障礙者也會變老，目前法令規定45歲以上的院生不能再收容，但他們不是一身病痛，就是父母年邁體衰，難以靠自己維生。劉神父心想「總不能讓他們沒人照顧、流浪街頭？」，於是四處奔波覓地，想



李筱玲撰稿

為年長院生造個永遠的家，陪伴慈兒們慢慢變老。104年買下富里鄉安德啓智中心對面的土地，開始籌設「怡峰園」。接下來的難題是建設經費高達八千多萬，除了募款，劉神父也積極指導院生製作掃把、書架等手工作品來販售，以籌措經費。目前經費仍不足，但劉神父仍樂觀看待，採邊建邊募款方式，逐步實現夢想。他說：「相信台灣人的愛心，堅信終會順利完工，讓弱勢長者有一個溫暖的住所。」玉里民眾感念他的貢獻，稱他「神父爸爸」，甚至替他寫傳記《默默守護著你：疼惜台灣半世紀的劉一峰神父》並出版。

劉神父當年來台時，從法國出發，搭了一個多月的船抵達台灣，一下船什麼都聽不懂。如今他除了國、台、客語，還通阿美族與布農族語，也會以日語和花蓮日據時期的老一輩居民寒暄。當年神父奉派海外原是為了傳教，但他所做卻遠遠超越職務所需。他說：「傳愛的福音是包括社會跟教會的活動，我們所說的傳教都是要具體的愛人。如果有人沒飯吃，我

卻說我要忙教會的事情，我沒辦法接受這樣的事。有人有需要，我就盡量滿足他們的需要。」

劉神父的大愛奉獻，於90年回法國接受學術最高殿堂法蘭西學術院頒發「第六屆中法文化獎」、96年及104年獲頒績優外籍宗教人士獎、101年獲行政院勞委會頒發多元就業金旭獎，表彰玉里天主堂以資源回收促進就業與公益的表現。102年獲地方基層芳草人物獎，104年獲吳尊賢愛心獎、總統文化獎人道獎、總統頒發景星勳章，105年更因收容及長期照顧智能障礙患者、籌建長期照護機構等事蹟榮獲醫療奉獻獎。106年4月獲頒中華民國身分證。

